



岸田文雄当选日本第101任首相 背负安倍遗产能走多远？



当地时间11月10日下午，日本自民党总裁岸田文雄，通过临时国会的首相指名选举，当选日本第101任首相，第2次岸田内阁也随之正式组建。岸田此前担任日本第100任首相，执政时长不到40天，创下该国战后一任首相执政天数最短的纪录。

“2.0版本”的岸田政权，不仅可能对内面临“扭曲国会”的局面，在外交政策上，也存在诸多掣肘。沿袭安倍等人路线的岸田政权，为何组建初始就被指是一个“弱势政权”，也就有迹可循了。 ■据中新社

重新来组阁 还是走老路？

虽然岸田文雄再次成为日本首相，但其内阁成员，却是“既不换汤也不换药”。

据报道，第2次岸田内阁的成员，除日本外相改由林芳正担任外，其余任职与第1次内阁相同。

在此前的日本众议院选举中，自民党干事长甘利明由于选举失利而辞职，职位由时任外相的茂木敏充接任。由此，林芳正便弥补了外相职位的空缺。

报道指出，林芳正曾担任防卫相，以精通政策闻名，在日本自民党内隶属岸田派，为派系“二把手”，备受岸田信任。

在第1次内阁中，岸田便“力图展现自身特色”，他执着于起用少壮派和女性议员。不过，即使这样，北京大学历史学系教授王新生仍指出，从内阁成员的选择中可看出，岸田仍处在前首相安倍晋三和麻生太郎的影响下，是一个“弱势政权”。

首战虽告捷 考验却不减

当地时间10月14日，岸田就任首相仅10天后，便火速启动解散众议院的程序，其首任内阁也创下了二战后“最短命内阁”的纪录。

众院选举的结果，增强了岸田施政的信心。日本自民党议席虽有所减少，但也达到足以单独维持国会稳定运行的“绝对稳定多数”。

根据日本放送协会(NHK)的最新民调显示，岸田领导的新内阁支持率升至53%，比10月众院大选前一周实施调查的结果，增加了5个百分点。

不过，分析指出，多名自民党重要人物在小选区选举中落选，预示着岸田政权仍将背负安倍晋三和菅义伟遗留的政治“负遗产”艰难前行，未来仍将面临考验。

此外，自民党和公明党的执政联盟的合合议席，虽大大超出选前预期，但却未达到额定议席的三分之二。

报道指出，若法案在参院遭到否决，仅凭自公两党，将无法在众院再次表决通过。

2022年，日本将举行参议院选举，若执政党大败，议席未过半数，则将出现众参两院多数派不同的

“扭曲国会”。在野党反对的法案预计无法通过，政权运营将变得困难。

外交掣肘多 痛点难解决

日本共同社称，岸田政权在外交领域，面临艰巨挑战。

清华大学国际关系学系教授刘江永曾指出，在外交方面，岸田上台后仍会延续“安倍模式”。

首先，坚持日美同盟为核心。日本政府相关人员曾表示，为与美国总统拜登进行会谈，日本首相岸田文雄欲于11月内访问美国。双方将就日美同盟进行再次确认。

另一方面，此前一直走温和“鸽派”路线的岸田，上台后接连公布“鹰派”政策，近期更是发表不少对华强硬言论，主张对中国“一步不退让”。

“在中日之间的一些原则问题上，包括历史认知，台湾问题，钓鱼岛领土主权认知争议，这些问题日方没有任何的进步。”刘江永说。

日俄关系中的痛点，也再被岸田“戳中”。此前，岸田在议会辩论期间表示，日本主权范围包括“北方领土”(日俄争议岛屿，俄称为南千岛群岛)。他强调，“必须解决领土问题，不将这一问题留给后代。”

对于岸田的观点，俄总统新闻秘书佩斯科夫迅速予以回击，称这一群岛为“俄罗斯领土”，且俄方已在不同层面上，重申了继续与日本对话的政治意愿。俄联邦委员会国际事务委员会第一副主席贾巴罗夫更是直指，任何对俄罗斯领土的“侵占企图”，都将被视为对俄的“侵犯”。

上月，俄两名副总理在岸田任日本首相以来，首次登访南千岛群岛中的一个岛屿，日媒分析，俄政要此举，意在“牵制”岸田。

此外，日韩间就慰安妇、劳工赔偿等历史遗留问题一直悬而未决，预计岸田治下的日韩关系，亦难走出低谷。

不过，也有分析认为，岸田竞选期间是为“讨好”自民党内保守势力，在外交安保问题上发表了一些强硬言论。刘江永也指出，发表强硬言论，有助于岸田执政，但从某种意义上讲，这是一个“恶性循环”。

法国计划重启境内的核反应堆建设



11月9日在法国巴黎拍摄的法国总统马克龙就法国能源供给和新冠疫情防控等问题发表电视讲话的直播画面。

■新华社
记者 高静/摄

据新华社电(记者 徐永春 陈晨) 法国总统马克龙9日表示，法国计划重启境内的核反应堆建设。

马克龙当晚在总统府就法国能源供给和新冠疫情防控等问题发表电视讲话。他说，为了确保能源独立性并履行减排承诺，法国几十年来将首次在境内重新开始核反应堆建设，同时继续开发可再生能源。

在法国能源结构中，核电占据较大比重，全国发电量中大约七成由核电提供。近期，供应紧张、需求攀升、库存不足等因素叠加，

导致包括法国在内的许多欧洲国家能源价格不断上涨。

马克龙在谈到新冠疫情时表示，法国将推进新冠疫苗加强针接种。自12月15日起，65岁以上人群必须接种加强针才能继续持有健康通行证；加强针接种范围将扩大至50岁至64岁人群。

据法国公共卫生部门9日公布的数据，该国过去24小时新增新冠确诊病例12476例，累计确诊7232157例；新增死亡病例49例，累计死亡118023例。

意大利2022年将收紧现金管控 最高交易额999.99欧元

据欧联网援引欧联通讯社报道，意大利经济财政部日前再次确认“2019年颁布的157号法令”，该法令规定，从2022年1月1日起，意大利将进一步管控现金使用，最高单次现金使用上限为999.99欧元。

据报道，最初的999.99欧元现金使用上限，由2011年蒙蒂政府制定。2016年，伦齐政府将现金使用上限提升至3000欧元。直到2019年第157号法令出台，从2020年7月1日起，现金支付上限缩减为1999.99欧元，从2022年1月1日起降至999.99欧元。

新的现金使用上限涉足支付领域广泛，无论是公对公，公对私，私对私的付款，现金额度都不得超过999.99欧元。即便是向孩子

发红包，还是向他人借款，现金总额都不得超过999.99欧元。不过，从银行取款或存款规则没有变化，仍然可以从银行取现超过1000欧元，因为这些钱的所有人并没有发生改变。但取回这些现金后，按照法律不得一次性支付出去超过999.99欧元，但可以放在家里，分多次花销这些现金。

新规规定了现金支付上限，但可以将现金和刷卡混用。比如消费者要购买一台价值1200欧元的数码设备，可以先用现金支付900欧元，然后刷卡300欧元。此外，新规规定，对违反规定，超过999.99欧元限额使用现金的，将对收款和付款双方进行处罚，罚金最低为1000欧元。

■据中新社

俄罗斯国防部： 美意图在俄边界附近组建多国军事集团

据新华社电(记者 李奥) 俄罗斯国防部9日表示，美国正意图在俄边界附近组建一个多国军事集团。

据俄罗斯媒体报道，俄国防部当天在一份声明中说，目前，美军欧洲司令部组织的多国军演正在黑海水域进行。美国海军“波特”号驱逐舰、“惠特尼山”号指挥舰、“约翰·伦索尔”号运油船正在黑海水域活动，美国空军两架B-1B战略轰炸机在黑海水域上空距俄边界约100公里处飞行。美方这些举动显示，美国正意图在俄边界附近组建一个多国军事集团。

声明说，美方这些举动是该地区的不稳定因素。除美军外，格鲁吉亚、罗马尼亚、保加利亚、乌克兰和土耳其等国军事力量参加演习。这表明，一旦乌克兰方面准备以武力解决其东南部冲突，此次演习可能就是对未来军事行动的演练。

声明表示，俄方正在对黑海局势进行密切跟踪，俄黑海舰队正在对美国军舰在黑海水域的活动进行监控。

俄国防部长绍伊古7日表示，俄军方正在密切监视美国军舰在黑海的一举一动，绝不允许任何挑衅行为发生。